

市教育部门承诺3年在18所职业学校首批设置17个示范性特色专业

2014年度目标任务已完成

在2014年洛阳市十大民生实事中,市教育部门承诺设置职业教育示范性特色专业,提高职业学校办学质量。记者回访发现,去年我市18所职业学校首批17个示范性特色专业设置均已完成年度目标任务,3年内(含2014年)将全部设置完成。

承诺:设置示范性特色专业,实现优势互补

市教育局职成高科相关负责人介绍,为适应产业升级的专业布局,打造职业教育专业品牌,从2014年起,我市教育部门开始设置“校企合作紧密、培养模式先进、办学条件优良、就业优势明显”的职业教

育示范性特色专业,以实现职业学校错位发展、优势互补,该项工作被纳入2014年我市十大民生实事。

通过摸底和学校申报,去年我市确定了第一批职业教育示范性特色专业,预计3年内共投资920万元在18所职业学校中首批设置17个示范性特色专业,包括河南林业职业学院的动漫专业、中铁隧道集团中专的盾构机运用与维护专业、洛阳铁路中专的机电技术应用专业、洛阳服务外包学院的呼叫中心专业、洛阳文化艺术学校的戏曲舞蹈专业等。市财政对这些专业的支持资金为40万元到60万元。

目前,这些职业教育示范性特色专业设置均已完成2014年度目标任务。

成效:专业技能扎实,备受企业青睐

近日,在市第四职业高中客户信息服务专业的实训基地内,该专业2013级学生段宁宁用一口流利的普通话为中国移动的客户进行服务。段宁宁说,她所学专业正好为全市职业教育示范性特色专业,不出校门就能带薪实习。

该校教导主任崔同辉介绍,该实训基地是目前全国最大的“客户信息服务专业公共实训基地”,目前该专业有学生300余名,为中国移动、中国联通等大型电信类企业的客服需求提供人力支持。

市第一职业中专校长李守刚介绍,他

们学校的示范性特色专业为烹饪专业,目前共有5个班600余名学生。该校已与洛阳雅香金陵大酒店、华阳广场国际大饭店、北京新世纪青年饮食有限公司等餐饮企业建立长期合作关系,毕业生因专业技能扎实、综合素质高备受用人单位青睐,出现供不应求的喜人形势。

“从目前情况看,这些专业深受学生和家长的欢迎,部分专业学生入学半年就被企业相中,增强了学校的办学活力。”市教育局职成高科相关负责人说,首批17个职业教育示范性特色专业3年内(含2014年)将全部设置完成,学生毕业后可直接在本地就业,服务我市经济社会发展。

本报记者 常书香 通讯员 吴小强



文化融合 期待星火燎原

鲲鹏

关林镇“明花”老厂房变身八里·唐艺术文化公园,成为洛阳的“798”,这一消息最近被广为传播,也再次凸显了文化与城市融合所产生的巨大魅力,予人以深刻启迪。

“融合”是时代发展的潮流。市委书记陈雪枫多次指出,建成中原经济区文化示范区,洛阳要积极推动文化与城市、旅游、科技、商贸等紧密融合,加快形成一批文化龙头企业、精品项目、特色产品。毫无疑问,融合是大势所趋、是必由之路,但实现这样的文化融合,首先需要的,是独到的创意。

近年,我市不乏文化融合的创意案例,比如“花都”联姻“瓷都”,在瓷上“种”出永不凋谢的“牡丹”;洛阳三彩做表盘、甲骨文做刻度、融合多种丝绸之路元素的“三彩甲骨文”艺术腕表,将亮相瑞士钟表展;偃师艺人塑造的集人物、骆驼、马车、唐三彩、牡丹等元素于一体的“东方丝绸之路起点”面塑,吸引了许多眼球……

这些创意,都取得了不俗的反响,但总给人一种遍地星火、难以燎原之感。应该看到,洛阳作为千年帝都,坐拥无比丰厚的文化资源,还是缺乏文化融合的大创意、大手笔、大项目,还远远没有形成规模和气候。

“捧着金碗没饭吃”,显示出洛阳在文化融合上的不足,尤其是创意上的不足。要解决好这个问题,一是要真正了解自身文化,对洛阳文化资源、符号、元素等了如指掌、洞察于心,在此基础上坚持保护与开发、传承与创新相结合;二是要善于抓住外部机遇,善于借力,善于运用互联网思维,在“跨界、碰撞、融合、进化”的大趋势中,寻找到灵感,进而打造精品、创造经典、重现辉煌,最终实现河洛文化的价值提升。

当文化融合呈现燎原之势时,洛阳的文化复兴指日可待!

《河洛观潮》旨在以评论凝聚洛阳正能量,用观点助推名副其实副中心建设。紧紧围绕把洛阳建设成为中原经济区重要增长极、文化示范区、最佳宜居地、开放创新城,我们欢迎您积极建言献策、贡献智慧。

投稿邮箱:洛阳市开元大道218号报业大厦20楼洛阳日报评论部。邮编:471023。电子邮箱:dengdehong@163.com。官方微博:@洛阳日报。微信公众账号:lyrb0379。

市体育局2014年民生实事承诺超额兑现

健身器材安装完成 “笼式球场”指日可待

为加快推进全民健身场地建设,市体育局在2014年我市十大民生实事中承诺:免费为120个社区和66个美丽乡村安装健身器材。据悉,包括上述社区和乡村在内,去年全市共安装健身路径220套、农民体育健身工程640套,超额兑现承诺。

承诺:免费为120个社区和66个美丽乡村安装健身器材

家住洛龙区的刘先生是个乒乓球爱好者,平时去体育馆打球,骑车需要十几分钟。春节过后,在他家附近的洛浦公园里,将建设一套大型的健身路径,以后健身就方便多了。

在西工区居住的曹先生已经享受到了在家门口健身的便利。曹先生家附近的健身路径约200平方米,包括12张乒

乓球桌和太极揉推器、太空漫步机等40多件健身器材。曹先生告诉记者,该健身路径去年10月建成,“火得很,天气暖和时总是爆满,不少人早上四五点就来占位置了”。

近年,我市大力普及公共健身设施,去年,作为我市十大民生实事之一,市体育局承诺免费为120个社区和66个美丽乡村安装健身器材。

落实:安装健身路径220套、农民体育健身工程640套

市体育局相关负责人介绍,目前我市建设的全民健身场地主要有室外健身路径和农民体育健身工程两类。室外健身路径一般包括太空漫步机、蹬力器等多种器械,农民体育健身工程包括篮球架1副、乒乓球桌2张。去年,我市共安装健身路

径220套、农民体育健身工程640套。

该负责人说,健身器材的日常维护由社区负责,目前我市安装的健身器材使用年限为8年,到期后,社区居委会、村委会可将相关情况上报,由市体育局换发新器材。

展望:将建多个多功能“笼式球场”

近几年,我市健身路径的数量持续增长,但也有市民反映,自家社区内的健身路径规模过小,人满为患。

市体育局相关工作人员表示,商品房小区内健身路径的规模由开发商决定,空间紧张的小区规划的健身路径规模也较小。为解决这一问题,市体育局已在洛浦公园等处修建多套大型的健身路径,这些健身路径一般包括近50个健

身器械和多张乒乓球桌,可以满足更多市民的健身需求。

另外,市体育局还在市区多个地点规划了多功能“笼式球场”。这种球场面积约800平方米,可作为篮球、三人制足球、羽毛球3种运动的场地,场地内还装有照明设施,市民夜间也能在此运动。近期,我市有望开建两个多功能“笼式球场”,一个位于瀍洲桥和西苑桥之间滨河南路旁的洛浦公园内,另一个位于瀍河回族区机车厂社区。该工作人员表示,未来多功能“笼式球场”将成为我市全民健身场所的发展方向。

本报见习记者 张宁



洛阳市2014年第四季度创建国家公共文化服务体系示范区工作考评情况通报

各县(市)区人民政府,高新区管委会、伊滨区管委会、龙门石窟世界文化遗产园区管委会,各有关单位:

按照市政府办公室《关于印发洛阳市创建国家公共文化服务体系示范区考评实施办法的通知》(洛政办〔2013〕19号)精神,1月下旬,市创建国家公共文化服务体系示范区办公室采取专项督查的方式对各县(市)区2014年第四季度创建国家公共文化服务体系示范区重点任务完成情况进行考评,现将有关情况予以通报。

一、公共文化设施建设情况

县级图书馆、文化馆新建、改扩建工程取得新进展,老城区新建“两馆”已免费开放,西工区图书馆改扩建工程基本完工,具备对外开放条件。洛宁县洛书文化综合楼、汝阳县文化活动中心、洛龙区“两馆”主体工程已完工,开始进行内部装修,栾川县文化艺术中心、伊川县文化中心封顶后进度缓慢,瀍河回族区、宜阳县各新建工程刚刚起步,涧西区图书馆招标工作进展缓慢,孟津县文博中心新建、偃师市文化馆改建工程无明显进展。

排名如下:老城区、西工区、洛宁县、汝阳县、洛龙区、伊川县、栾川县、涧西区、宜

阳县、瀍河回族区、偃师市、孟津县。

二、公共文化单位人员情况

基层公共文化服务单位存在机构不健全、人员达不到要求的情况。洛龙区、西工区、瀍河回族区无图书馆机构设置,“两馆”合署办公。“两馆”工作人员不足15人的单位如下:栾川县、嵩县、汝阳县、涧西区、老城区、吉利区“两馆”和宜阳县、伊川县图书馆。乡镇文化站在人员在编不在岗的情况,村文化管理员兼职现象普遍。

三、公共文化单位免费开放情况

县(市)区文化馆、图书馆大部分能按照免费开放的要求正常开放,并形成自己的品牌服务项目,如新安县“两馆”的“科技跟踪服务”“少儿合唱团”“黛眉女子合唱团”,孟津县文化馆的“教你一招”,偃师市“两馆”的“少儿影视空间”“亲子课堂”“摄影沙龙”,涧西区文化馆的“姚铭工作室”和西工区“四合如意大讲堂”,但不同程度存在免费开放宣传不够到位、馆舍条件较差、专业技术人员不足、活动经费缺少、服务内容不丰富等问题,免费开放水平还需要提

升。伊川县“两馆”、瀍河回族区临时“两馆”、汝阳县“两馆”由于受场地限制,达不到正常免费开放水平。

排名如下:新安县、孟津县、偃师市、西工区、涧西区、老城区、栾川县、洛宁县、嵩县、吉利区、宜阳县、洛龙区、伊川县、瀍河回族区、汝阳县。

四、公共文化经费保障情况

大部分县(市)区能够按照规定落实文化馆、图书馆、文化站和文化大院的配套资金,保证各级公共文化单位的正常开放,但从检查情况看,部分县(市)区免费开放经费落实较晚,不能保证当年支出,结转情况严重。偃师市、嵩县未能按要求落实“两馆”免费开放配套经费,嵩县文化站免费开放经费、舞台艺术送农民经费未配套,吉利区、宜阳县、汝阳县图书馆2014年度购书经费支出不足。

排名如下:栾川县、西工区、孟津县、洛宁县、高新区、新安县、涧西区、老城区、洛龙区、龙门园区、伊滨区、瀍河回族区、汝阳县、伊川县、宜阳县、吉利区、偃师市、嵩县。

五、创建宣传工作情况

2014年第四季度各县(市)区更加重视

创建宣传工作,在市级以上媒体上发表稿件340余篇,其中在省级以上媒体上发稿80多篇,发稿的数量和质量都有较大提高。新安县在《中国文化报》上发稿2篇,在《农民日报》上发稿1篇,在《河南日报》上发稿4篇,在新华网、人民网上各发稿1篇;洛宁县在中央人民广播电台发稿3篇,在河南人民广播电台发稿4篇;栾川县、嵩县、洛宁县、伊滨区在《洛阳日报》上刊发专版宣传示范区创建工作。但仍有个别县区重视不够、措施不力。宜阳县仅在《洛阳日报》上发稿2篇,考核总分达不到基础分,吉利区仅在洛阳网县区板块和体育在线上刊发少量稿件。

结合宣传彩铃名单报送、《中国文化报》订阅等工作落实情况,排名如下:新安县、洛宁县、孟津县、涧西区、嵩县、瀍河回族区、汝阳县、龙门园区、伊川县、老城区、偃师市、西工区、高新区、洛龙区、伊滨区、栾川县、宜阳县、吉利区。

各县(市)区、各相关单位要对照国家创建标准和我市创建规划,查漏补缺,全面落实创建任务,加快构建现代公共文化服务体系,更好地满足人民群众日益增长的精神文化需求。

洛阳市创建国家公共文化服务体系示范区工作领导小组 2015年2月12日

西工区强化烟花爆竹安全监管

本报讯 为扎实做好2015年春节烟花爆竹安全监管工作,确保节日期间市场安全有序,近日,西工区安监局出台了一系列新举措。

该局组织开展危险化学品安全隐患排查治理,制定切实可行的整改措施;采用先进、安全的技术装备,筑牢安全防线;从组织领导、指挥协调、事故预警等方面建立应急体系,把安全隐患消灭在萌芽状态;严厉打击非法生产、经营、储存、运输烟花爆竹行为,坚决从重、从严、从快处理违法行为。(蒋衡)

洛宁县安监局坚持执法与服务并重

本报讯 洛宁县安监局将安全生产监管和优化经济发展环境、真情服务企业有机结合起来,采取送培训进企业、送文化进企业、规范行政执法行为、简化办事流程等措施,提供规范审批服务、许可提醒服务、首查告知服务、整改复工服务、廉洁利民服务、科技信息服务,在做好安全生产监管工作的同时,为企业营造良好的发展环境,受到企业好评。(宁安)

市司法局:营造法治环境 服务发展大局

今年是深入贯彻落实党的十八届四中全会精神开局之年,也是我市建设名副其实的中原经济区副中心城市的关键之年。市司法局党组书记、局长武宏伟近日表示:司法行政机关作为法治宣传、法律服务、法律保障的重要职能部门,必须始终坚持以法治为引领,聚焦全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局,主动把司法行政工作放到市委、市政府工作大局中去谋划,围绕平安洛阳、法治洛阳建设,为营造良好法治环境贡献力量,服务全市经济社会发展大局。

认真学习全会精神 牢固树立法治理念

党的十八届四中全会审议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,对司法行政机关在全面推进依法治国中的职能作用提出了明确要求,对法治宣传

教育、人民调解、律师、公证、法律援助和刑罚执行等司法行政工作均做出重要部署。全市各级司法行政机关将继续通过党组(党委)中心组专题学习、全员培训、专题研讨等形式,认真学习全会精神,推动司法行政工作向善于运用法治思维和法治方式转变,确保全会精神入脑入心,始终做到信仰法治、坚守法治。

营造良好法治环境 推进法治洛阳建设

开展法治宣传教育,营造良好法治环境。深入实施“六五”普法规划,持续推进“法律六进”、法治文化“六上”工程和“六个一”活动;按照群众法治需求编制普法“菜单”,有效发挥报纸等传统媒体及微信、微博

等新兴媒体平台作用,利用广场、街道等场所建设普法阵地,提升法治文化的渗透力、感染力,着力营造全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围;以“法治城市”“法治县(市)区”“法治乡镇”“民主法治村(社区)”创建活动为抓手,全面深化民主法治创建工作,持续推进法治洛阳建设。

健全法律服务体系,满足群众基本法律需求。进一步有效整合律师、公证、基层法律服务等法律服务资源,建立健全县、乡、村司法行政法律服务中心、站点,推行“窗口式受理”“跟踪回访”等做法,打造亲民、便民、利民、惠民、安民的综合法律服务平台,

方便群众及时便捷获得法律帮助;逐步推动各级党政机关、人民团体普遍设立公职律师,企业设立公司律师,构建社会律师、公职律师、公司律师等优势互补、结构合理的律师队伍;适时调整法律援助经济困难标准和事项范围,降低法律援助门槛,不断扩大法律援助覆盖面,维护社会公平正义。同时,将法律服务向就业、就医、就学等民生领域延伸,不断拓展服务领域,满足人民群众的基本法律服务需求。

加强人民调解工作,持续丰富人民调解“洛阳经验”的内涵。针对基层社会矛盾纠纷主体多元化、类型多样化的特点,继续巩固和发展村(居)、乡镇(街道)人民调解委员会,

及时发现各种可能导致矛盾纠纷的苗头性、倾向性、潜在性因素,增强化解社会矛盾纠纷的主动性;积极适应新形势下专业性、行业性矛盾纠纷易发多发的特点,不断完善人民调解工作机制,大力加强行业性、专业性人民调解组织和专职人民调解员队伍建设,不断丰富人民调解“洛阳经验”的内涵,切实做好矛盾纠纷化解工作,筑牢社会稳定第一道防线。

不断加强队伍建设 增强履职能力

认真贯彻从严治党要求,把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置,按照“五个过硬”的要求,持续加强理论武装,教育和引导广大司法行政干警坚持原则、认真负责、敢于担当、忠诚履责。切实增强履行岗位职责能力,切实增强服务大局能力,切实增强依法行政、依法办事能力,切实增强群众工作能力。(豆英杰)